

BSNL ஊழியர் சங்கம்

தமிழ் மாநிலம்

சுற்றறிக்கை எண்:-4

தேதி:-07.06.2017

மத்திய அரசின் 3 ஆண்டு கால சாதனை(?) பொதுத்துறை நிறுவனங்களுக்கு வேதனை

அன்பார்ந்த தோழர்களே,

மத்தியில் ஆளும் பாஜக அரசு பொறுப்பேற்று மூன்று ஆண்டு காலம் நிறைவடைந்து விட்டது. விலைவாசி உயர்வும், விவசாயிகளின் துயரமும், நாட்டு மக்களின் துன்பங்களும் குறைந்த பாடில்லை. மாறாக கடுமையாக உயர்ந்துக் கொண்டே வருகின்றது. தொழிலாளர் நல திருத்த சட்டங்கள், குறைந்தபட்ச கூலியை மாதம் 18,000/-ஆக உயர்த்தாதது உள்ளிட்டவைகள், மத்திய அரசாங்கத்தின் தனியார் நிறுவன ஆதரவு கொள்கைகளுக்கு மிகச் சிறந்த உதாரணங்களாகும்.

பொதுத்துறை நிறுவனங்களின் பங்கு விற்பனைகள், பாதுகாப்பு உள்ளிட்ட துறைகளில் அந்நிய நேரடி முதலீடு அதிகரிப்பு ஆகியவை அரசாங்கத்தின் பொதுத்துறை விரோத கொள்கைகளுக்கு உதாரணங்களாகும். தனியார் நிறுவனங்கள் 4G சேவை கொடுத்து பல மாதங்களுக்கு பின்னும், BSNLக்கு தேவையான 4G ஸ்பெக்ட்ரம் வழங்க வேண்டும் என்ற கோரிக்கையினை இன்று வரை ஏற்காமல் இருப்பது அதன் BSNL விரோத கொள்கையினை காட்டுகிறது.

இவ்வாறு BSNLம், பொதுத்துறை நிறுவனங்களும், உழைப்பாளி மக்களும் மத்திய அரசின் கொள்கைகளால் பாதிக்கப்பட்டு இருக்கும் போது மத்திய அரசின் மூன்று ஆண்டு கால சாதனைகளை விளக்கி நாடு முழுவதும் கூட்டங்களை போட்டுக் கொண்டிருக்கிறது. அது அவர்களின் உரிமையாக இருக்கலாம். அதில் நாம் தலையிட வேண்டிய அவசியம் இல்லை. ஆனால் அந்தக் கூட்டங்களை பொதுத்துறை நிறுவனங்களின் செலவில் நடத்துவது எந்த வகையில் நியாயம்?

BSNL கார்ப்பரேட் அலுவலக 24.05.2017 தேதியிட்ட உத்தரவு எண் CA/Mktg./33-1/2017ல் கீழ்க்கண்ட விஷயங்கள் சொல்லப்பட்டுள்ளது:

- 1) மத்திய அரசின் மூன்றாண்டு காலம் நிறைவடைந்ததை ஒட்டி நாடு முழுவதும் 'SABKA SAATH SABKA VIKAS' சம்மேளனம் 583 இடங்களில் நடைபெறுகிறது.
- 2) மே மாதம் 27 முதல் ஜூன் 15 வரை நடைபெற உள்ளன.
- 3) இந்த 583 இடங்களில் தமிழகத்தில் கரூர், கிருஷ்ணகிரி, திருச்சி நகரம், திருச்சி புறநகர் மற்றும் தேனி உள்ளிட்ட நாடு முழுவதும் 42 இடங்களில் இந்த நிகழ்ச்சியை நடத்தும் பொறுப்பு BSNLக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. மற்ற இடங்களில் இதர பொதுத்துறை நிறுவனங்கள் பொறுப்பை ஏற்றுக் கொள்ளாமல்.
- 4) இதன் பொருள் இந்த 42 இடங்களிலும் நடைபெறும் இந்த விளக்கக் கூட்டங்களுக்கு BSNL நிறுவனம் செலவு செய்ய வேண்டும். ஒவ்வொரு இடத்தில் நடைபெறும் கூட்டங்களுக்கும் பல லட்சக்கணக்கான ரூபாய்களை BSNL நிறுவனம் செலவு செய்ய வேண்டும். 42 இடங்களில் செலவு செய்ய வேண்டும் என்றால் பல கோடிக்கணக்கான ரூபாய்களை செலவு செய்ய வேண்டும்.

தொடர்ந்த ஆட்சியாளர்களின் பொதுத்துறை விரோத- தனியார் ஆதரவு கொள்கைகள் காரணமாக கடந்த சில ஆண்டுகாலமாக BSNL நிறுவனம் தொடர்ச்சியாக நஷ்டத்தை சந்தித்து வருகிறது. BSNLல் பணியாற்றும் ஊழியர்களும், அதிகாரிகளும் இணைந்து தொடர்ச்சியாக ஒரு மணி நேர கூடுதல் பணி உட்பட பல திட்டங்களை அமலாக்கி வருவதால் இந்த நிறுவனம், தனது புத்தாக்கத்தை நோக்கி வந்துக் கொண்டிருக்கிறது. ஊழியர்களுக்கும், அதிகாரிகளுக்கும் 01.01.2017 முதல் நடைபெற வேண்டிய ஊதிய மாற்றத்தைக் கூட BSNLன் நிதி நிலைமையை சுட்டிக்காட்டி

மறுக்கின்ற அரசாங்கம் இப்படிப்பட்ட செலவுகளை BSNL உள்ளிட்ட பொதுத்துறை நிறுவனங்களின் மேல் சுமத்துவது அதிகாரத்தை தவறாக பயன்படுத்துவதாகும்.

05.06.2017 அன்று கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம் ஓசூரில் 'SABKA SAATH SABKA VIKAS' சம்மேளனம் நடைபெற்றது. BSNL பணத்தில் இது போன்ற அரசின் சாதனை விளக்க கூட்டங்களை நடத்துவதை கண்டித்து BSNL ஊழியர் சங்கத்தின் தர்மபுரி மாவட்ட சங்கம் 03.06.2017 அன்று அனைத்து கிளைகளிலும் ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தியது. 06.06.2017 அன்று நடைபெற்ற மாநில கவுன்சில் கூட்டத்திலும் மாநில கவுன்சிலின் செயலாளரும், நமது உதவி பொது செயலாளருமான தோழர் S.செல்லப்பா தனது அறிமுக உரையிலும் இதனை கண்டித்து பேசியுள்ளார்.

BSNL பணத்தை வீண் செலவு செய்வதைக் கண்டித்து மிகச்சரியான நேரத்தில் நல்லதொரு போராட்டத்தை நடத்தியுள்ள தர்மபுரி மாவட்ட சங்கத்தையும், அனைத்து தோழர்களையும் தமிழ் மாநில சங்கம் மனமார வாழ்த்துகிறது.



வாழ்த்துக்களுடன்,

தோழமையுள்ள,

(A.பாபு ராதாகிருஷ்ணன்)
மாநில செயலாளர்